

АНДРЕЙ СЕРГЕЕВИЧ СОКОЛОВ

кандидат философских наук, доцент

(Петрозаводск, Российская Федерация)

*assokolov@list.ru*

*Рец. на кн.: Признание : сборник статей / Российской академия наук, Карельский научный центр, Институт языка, литературы и истории ; ответственные редакторы : А. В. Антощенко, С. Э. Яловицына. – Петрозаводск : Версо, 2024. – 240 с. – Посвящается Александру Алексеевичу Кожанову.*

Для цитирования: Соколов А. С. Рец. на кн.: Признание : сборник статей / Российской академия наук, Карельский научный центр, Институт языка, литературы и истории ; ответственные редакторы : А. В. Антощенко, С. Э. Яловицына. – Петрозаводск : Версо, 2024. – 240 с. – Посвящается Александру Алексеевичу Кожанову // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2024. Т. 46, № 8. С. 116–119. DOI: 10.15393/uchz.art.2024.1118

Быстро текла река времени, люди же обычно не склонны слишком часто оглядываться в прошлое. Лишь особый повод побуждает человека остановиться и открыться тому потоку ностальгических воспоминаний, который, дождаясь часа вырваться наружу, живет в сердце каждого. 75-летие со дня рождения, совпавшее с печальной трехлетней годовщиной ухода из жизни, крупного петрозаводского ученого – историка и этносоциолога, организатора историко-архивоведческого образования в стенах Петрозаводского государственного университета А. А. Кожанова (1949–2021), стало таким поводом для многочисленных коллег, сподвижников, друзей и учеников Александра Алексеевича погрузиться в поток благодарственных воспоминаний о годах совместной работы и дружеского общения с выдающимся ученым, замечательным педагогом и прекрасным человеком. Воспоминания эти в виде сборника статей под красноречивым названием «Признание» недавно вышли в свет (под эгидой ИЯЛИ КарНЦ РАН по инициативе и финансовой поддержке коллектива его авторов) в издательстве «Версо» и были представлены читательской общественности на одноименном научно-практическом семинаре 6 сентября 2024 года в стенах ПетрГУ.

Сборник включает четыре раздела. В первом разделе «Коллега» собраны статьи авторов, которым посчастливилось учиться и работать с А. А. Кожановым. Пронзительными ностальгическими нотами пронизаны сопровождаемые фрагментами электронной переписки воспоминания о годах аспирантской юности, об общих друзьях и наставниках к. и. н. И. А. Субботиной, посвященные периоду становления Александра Алексеевича как ученого-этнографа, первым опы-

там совместных полевых экспедиций, а также его размышлениям о жизни и переживаниям последних лет. Статья к. и. н. В. Н. Бириной затрагивает годы научной деятельности А. А. Кожанова как сложившегося профессионального исследователя в стенах Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН, где в 1970–1980-е годы сформировалось уникальное творческое содружество в лице Е. И. Клементьева, А. А. Кожанова и В. Н. Бириной, которые по передовой на то время научной методике проводили этносоциологические исследования разных групп населения Карелии.

О насыщенной деятельности Александра Алексеевича в качестве заведующего кафедрой истории дореволюционной истории России, о создании им в 1990–2000-х годах нового для карельского высшего образования архивоведческо-документоведческого направления подготовки студентов-историков, а затем и соответствующей университетской кафедры повествует статья к. и. н. Т. Н. Жуковской. Автор подробно рассказывает о бурном, полном творческой энергии времени формирования коллектива, поиска сотрудников и грантов, издания новых учебных пособий и хрестоматий, о разнообразной внеучебной творческой деятельности молодых преподавателей ПетрГУ и студентов-гуманистариев того времени, о заботливом отношении к своим сотрудникам со стороны Александра Алексеевича.

А. А. Кожанов как собиратель, общественный деятель и просветитель представлен в статье недавно ушедшего из жизни известного карельского библиографа, создателя и многолетнего руководителя сектора редкой книги Научной библиотеки ПетрГУ С. В. Новожило-

вой. Автор представила читателю малоизвестные страницы гражданско-просветительской деятельности Александра Алексеевича на рубеже советской и постсоветской эпох отечественной истории, его огромную роль в формировании уникальной, хранящейся теперь в фондах университетской библиотеки коллекции книжных и рукописных изданий – библиотеке Историко-литературного клуба (БИЛК), одним из организаторов и активных участников которого был сам А. А. Кожанов.

Интересными деталями и подробностями совместной работы и повседневного общения с А. А. Кожановым изобилует статья воспоминаний к. и. н. И. В. Савицкого. В ней представлен не только живой, психологически яркий портрет Александра Алексеевича, но и портрет ставшего теперь уже почти легендарным «мобильного», наполненного страстью и поиском всего нового, незакостеневшего, живого «времени Кожанова», о котором с такой ностальгией и упоением вспоминают все, то время заставшие. Заставшие самого Александра Алексеевича.

Основные этапы истории кафедры архивоведения и специальных исторических дисциплин, созданной усилиями А. А. Кожанова, ее кадровый состав, основные подходы к специализированному обучению особой студенческой группы историков – документоведов и архивоведов стали предметом статьи к. и. н. В. В. Волоховой, написанной по материалам личных воспоминаний и сохранившихся отчетных документов кафедры.

Любопытные детали многогранного взаимодействия Александра Алексеевича и возглавляемой им кафедры с Национальным архивом Республики Карелия, ставшим в итоге основной площадкой для архивных практик студентов, местом шлифовки их будущих профессиональных навыков и бесценным кладезем необходимой для научной и преподавательской работы сотрудников кафедры информации, освещены в статье заместителя директора НА РК И. Г. Петуховой. Непосредственный, «живой» контакт архивистов, документоведов, преподавателей и студентов, участие в экспертных комиссиях по определению ценности документов, применение современных информационных систем архива в учебной деятельности стали воистину поучительным примером взаимно полезного сотрудничества и плодотворной коммуникации между образовательным и производственным (архивным) учреждениями.

Второй раздел сборника под названием «Учитель» представлен некоторыми, отобранными

редколлегией сборника из числа многих им подобных, статьями-воспоминаниями студентов исторического факультета ПетрГУ разных лет (К. В. Годунова, М. Р. Каюмовой, М. А. Мешкова, А. А. Симукова, А. В. Собисевича, А. А. Кальяновой (Гориной)), которым повезло учиться и осваивать профессиональные исследовательские навыки в контакте с А. А. Кожановым. Среди них выпускники, слушавшие его лекции, готовившие под руководством Александра Алексеевича курсовые работы и дипломные сочинения. Искренним уважением и неподдельной теплотой пронизаны собранные в данном разделе сборника статьи и небольшие мемуарные заметки. Проливают дополнительную информацию о жизни исторического факультета ПетрГУ того времени воспоминания о студенческой газете «Простые истины», созданию которой способствовал Александр Алексеевич. Немало поучительных штрихов к его психологическому портрету добавляет чудом сохранившаяся до наших дней запись интереснейшего интервью 2015 года, в котором (крайне немногословный обычно насчет подробностей собственной жизни) А. А. Кожанов раскрыл студентке-интервьюеру М. Р. Каюмовой любопытные детали своей насыщенной биографии, рассказал о годах молодости, выборе будущей профессии, поступлении на исторический факультет, работе по организации архивоведческо-документоведческого профиля исторического образования в стенах Петрозаводского государственного университета.



АЛЕКСАНДР  
АЛЕКСЕЕВИЧ  
КОЖАНОВ

(1.09.1949 – 29.05.2021)

Кандидат исторических наук,  
руководитель кафедры  
архивоведения и специальных  
исторических дисциплин  
ПетрГУ, преподаватель,  
этносоциолог, библиофили  
и просветитель.

Александр Алексеевич родился  
в Эстонии, но вся его жизнь прошла  
в Петрозаводске и была связана  
с научными и образовательными  
учреждениями республики.

Закончив в 1973 году исторический  
факультет ПетрГУ, а затем аспирантуру  
Института этнографии АН СССР  
им. Н. Н. Миклухо-Маклая, Александр  
Алексеевич поступил на работу  
в Институт языка, литературы  
и истории Карельского научного центра  
РАН, где активно участвовал  
в деятельности группы этносоциологов,  
проводил социологическое изучение  
различных групп населения Карелии.  
Итогом одного из таких исследований  
стала монография «Сельская среда  
и население Карелии», написанная  
в соавторстве с кандидатом  
исторических наук Е. И. Клементьевым.  
Существенным был вклад А. А. Кожанова  
в издание серии сборников документов  
о деятельности национальных движений  
в Карелии.

В 1989 году он перешел на работу  
в ПетрГУ, где нашел свое  
преподавательское призвание,  
был уважаем и любим студентами  
и коллегами. Значимым делом  
его жизни стало создание нового  
образовательного направления  
и кафедры, ориентированных  
на изучение архивоведения  
и документоведения.

С уважением к своему коллеге и идейному единомышленнику, всегда уделявшему первостепенное значение работе с историческими первоисточниками и учившему этому профессиональному мастерству студентов созданного им в ПетрГУ особого специализированного направления исторического образования, вспоминают А. А. Кожанова и авторы пяти научных статей, из которых состоит *третий* раздел сборника «Вдохновитель».

Интересующийся проблемами отечественной истории читатель найдет в данном разделе новую источниковедческую работу известного российского историка и популяризатора исторических знаний д. и. н. И. Н. Данилевского, посвященную анализу летописных свидетельств одного из эпизодов напряженных взаимоотношений Москвы, Твери и Орды в XIV столетии. Глубоко погруженному, как в свое время и сам Александр Алексеевич, в размышления об исторических путях развития России и, в частности, интересующемуся теоретическими штудиями на данную тему яркой плеяды отечественных мыслителей, известных под именем «евразийцев», будет весьма любопытно ознакомиться со статьей д. и. н. А. В. Антощенко о жизни, творчестве и участии в революционной пропаганде одного из ярких представителей этого идейного течения русской общественной мысли – Г. П. Федотова.

Межнациональным отношениям и национальной политике в Карелии – теме, систематически привлекавшей А. А. Кожанова в качестве профессионального этнографа и этносоциолога, посвящены следующие статьи. Отдельные историографические аспекты данной темы, интерес к ней в различные периоды истории, различие в подходах к ее освещению в работах разных лет самого Александра Алексеевича и других исследователей рассмотрены в статье к. и. н. А. И. Бутвило. Ставшими уже классическими этносоциологическими исследованиями А. А. Кожанова (в многолетнем творческом содружестве с Е. И. Клементьевым) сельской социальной среды Карелии нескольких послевоенных десятилетий, ее демографического состава и социально-экономического положения навеяны результаты, полученные в ходе изучения материального положения и быта послевоенной карельской деревни 1940–1950-х годов к. и. н. Л. И. Вавулинской.

Опыту реализации одного из глобальных, начатых еще работами А. А. Кожанова и продолженных его коллегами, учениками и научными единомышленниками исследовательских проектов рубежа XX–XXI веков по сбору и публикации

документов истории национальных движений в Карелии посвящена статья к. и. н. З. И. Строгальщиковой и к. и. н. С. Э. Яловицыной.

Чрезвычайно полезной будущим исследователям научного творчества Александра Алексеевича и соответствующего периода развития исторической и этносоциологической науки и высшего исторического образования в Карелии в целом, без сомнения, окажется публикация *библиографии* научных трудов А. А. Кожанова, а также ярко характеризующих многолетние исследовательские интересы и самый стиль научного письма Александра Алексеевича его историко-социологических статей 2005 и 2009 годов о развитии этноязыковой ситуации в Карелии с послевоенного периода по начало XXI века, выполненных на большом документальном материале, введенном им в научный обиход в содружестве с другими выдающимися карельскими исследователями.

Опубликованный сборник выполнен в лучших традициях научно-мемориальных изданий подобного рода. Он удачно выстроен: содержит предисловие от составителей с информацией о замысле работы над сборником, а также о его структуре, включает некоторые показательные для понимания научных интересов и высочайшего уровня исследовательского профессионализма работы самого А. А. Кожанова, а также новые статьи с благодарностью и уважением ссылающихся на него известных российских и карельских ученых по темам, перекликающимся с областями исследовательских интересов Александра Алексеевича. Содержится в сборнике и глубоко личные воспоминания людей, хорошо знавших его: кто как опытного, требовательного и одновременно чрезвычайно заботливого и доброжелательного университетского наставника и руководителя, кто как коллегу по научному цеху, те же, кому улыбнулась судьба быть с Александром Алексеевичем знакомым более глубоко, – и как верного друга, чуткого и внимательного помощника, остроумного собеседника, жадного до всего нового, самобытного и талантливого, но незыблемо твердого в собственных фундаментальных гуманистических убеждениях, сильного, гордого и мудрого человека. Человека, всегда удивлявшего окружающих потрясающей тактичностью и скромностью в повседневном общении. Человека, перед обаянием личности которого невозможно было устоять никому, включая и автора этих строк. Человека, многое повидавшего и испытавшего в жизни, знавшего о ней бесконечно много, а понимавшего в ней – абсолютно все.

Сборник достойно выполнен и полиграфически. Вещи в его состав текстовые и справочные материалы оформлены в соответствии с принятыми библиографическими правилами и сопровождаются явно украшающими и «оживляющими» повествование фотографиями из личных коллекций Александра Алексеевича, любезно предоставленными для данного издания его супругой Натальей Дмитриевной Гусаровой.

Рецензируемый сборник, ставший здравым подтверждением не угасшего еще до конца в современном российском научном сообществе духа братства, взаимного уважения и академической солидарности, без сомнения, окажется великолепным подарком не только для знавших Александра Алексеевича его друзей, коллег и учеников, но и для будущих исследователей того непростого и емкого периода в развитии отечественной науки и системы высшего образования, который связан в Карелии во многом именно с деятельностью А. А. Кожанова. Сборник будет интересен также для широкого круга читателей, готовых увлеченно погрузиться в изучение истории страны и родного края и жаждущих узнать как можно больше нового и поучи-

тельного о тех выдающихся людях, которые эту историю изучали и делали.

Как рецензент выражаю огромную благодарность ответственным редакторам сборника д. и. н. А. В. Антощенко и к. и. н. С. Э. Яловицыной, взявшим на себя хлопотную работу по организации данного издательского проекта. И, конечно же, большое спасибо всем принявшим участие в его реализации авторам, нашедшим в привычной сутолоке житейских дел и повседневных забот время и желание поделиться с читателем благодарными воспоминаниями и теплыми словами признания в адрес человека, сыгравшего некогда благородную и столь важную, как это все отчетливее становится видно с каждым следующим прожитым без него годом, роль в их собственной профессиональной и личной судьбе. Александр Алексеевич – право же – этих признательных слов достоин! Замечательно, что сборнику статей и воспоминаний, написанному с неподдельной любовью и уважением к прекрасному человеку, крупному ученому, организатору высшего исторического образования, наставнику и для многих знавших его людей настоящему другу, удалось вовремя выйти в свет! Как горько, что это время настало так рано...

*Поступила в редакцию 14.09.2024; принята к публикации 28.10.2024*

---

#### Review

**Andrey S. Sokolov**, Cand. Sc. (Philosophy), Associate Professor  
(Petrozavodsk, Russian Federation)  
assokolov@list.ru

**The book review: Recognition: collection of articles. (A. V. Antoshchenko, S. E. Yalovitsyna, Eds.). Petrozavodsk, 2024. 240 p. Dedicated to Alexander Alekseevich Kozhanov.**

For citation: Sokolov, A. S. The book review: Recognition: collection of articles. (A. V. Antoshchenko, S. E. Yalovitsyna, Eds.). Petrozavodsk, 2024. 240 p. Dedicated to Alexander Alekseevich Kozhanov. *Proceedings of Petrozavodsk State University*. 2024;46(8):116–119. DOI: 10.15393/uchz.art.2024.1118

*Received: 14 September 2024; accepted: 28 October 2024*